智浪教育-普惠英才

机械能 同步练习二

一、填空题

1．利用传送带将货物匀速送到高处的过程中，货物的动能_______，重力势能_______，总机械能_______。（填“增大”“减小”或“不变”）

2．如图1所示的实验装置中，物块沿光滑斜槽向下滑动时_______能转化为_______，当物块接触弹簧向右运动时，_______能转化为_______能，这个实验说明不同形式的能量可以相互转化。
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图1

3．在空中匀速飞行的飞机的重力势能是6×103 J，动能是4×103 J，飞机的机械能是_________J。

4．成熟的苹果由于受到_______作用从树上自由落下时，它的_______能转化为_______能，机械能将_______（不计阻力）。弹簧门被拉开后，弹簧由于被卷紧而具有_______能，放手后，这些能转化为门的_______。

5．在下列空格中填上各物体具有的机械能：

（1）被拉长的橡皮筋_________；

（2）水平路面上奔驰的汽车_______；

（3）飞泻的瀑布_______；

（4）正在上升的直升飞机_______。

二、选择题

6．当自动扶梯做匀速运动时，站在上面的乘客，具有的[   ]

A.动能不变，势能不变，机械能不变

B.动能增大，势能增大，机械能增大

C.动能减小，势能减小，机械能减小

D.动能保持不变，机械能将发生变化

7．下列过程中属于势能转化为动能的是[  ] 

A.跳伞运动员在空中匀速下落

B.直升飞机匀速上升

C.滚摆在下降过程

D.火箭发射升空

8．下列情况中机械能不发生变化的是[   ]

A.汽车刹车后在水平地面上向前滑行

B.抛向空中正在上升的石块（不计空气阻力）

C.小孩从滑梯上匀速滑下

D.用滑轮组把物体匀速提高

9．下列说法中正确的是[    ]

A.动能与势能之和称为机械能

B.物体的弹性势能跟物体的质量和弹性形变有关

C.速度大，举得高的物体的机械能一定大

D.动能和势能相互转化的过程中，机械能一定保持不变

10．如图2所示，同一物体分别沿光滑斜面OA、OB由静止开始从顶端滑到底端，它到达底端的速度分别是vA和vB，则[   ]
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图2

A.vA=vB         B.vA＞vB             C.vA＜vB          D.无法确定

三、简答题

11．怎样才能使手中的乒乓球脱手后，从地面弹起的高度超过脱手时的高度，说明理由。

12．打桩时，为什么从同一高度落下的重锤，质量越大，桩打得越深？

13．古代战争中常用滚木和礌石作为武器来阻击敌人进攻，你能利用所学知识说明其中的科学道理吗？这种战术适用于哪种情况？怎样才能使杀伤力更大？为什么？

参考答案

一、填空题

1．不变   增大   增大

2．重力势   动能   动   弹性势

3．1×104
4．重力   重力势   动   不变   弹性势   动能

5．弹性势能   动能   动能和重力势能   动能和重力势能

二、选择题

6.D   7.C   8.B   9.A   10.A

三、简答题

11．用力向下抛球可使弹起的高度超过脱手时的高度。因为用力向下抛球，球刚离开手时就具有一定的动能和势能，球弹起达到最大高度时，只具有势能，根据机械能守恒定律可知，这时的势能比脱手时的势能大，高度就比原来高。

12．因为质量越大，高度越高，物体具有的重力势能越大，高度一定时，质量大的重锤具有的重力势能大，落地时转化成的动能大，桩打得就深。

13．滚木和礌石从高处落下时，重力势能转化为动能，利用动能杀伤敌人；可以据高防守来增大杀伤力，物体质量和高度增大时杀伤力更大，重力势能越大，转化成的动能就越多，杀伤力越大。
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